                                         بسم الله نبدأ  وبه نستعين...

1- الوسط الحسابي
                          اولا  نكون الجدول التكرار الصاعد بشكله العامودي

	X*f 

  وهو حاصل ضرب العمود x  في العمود f
	X
 نحصل عليه من عمود فئات الدخل
	عدد الموظفين (f)
	فئات الدخل

	80
	3+5 /2 = 4
	20
	3-

	325
	5+8 /2 = 6,5
	50
	5-

	135
	8+10 /2 = 9
	15
	8-

	187,5
	10+15 /2 = 12,5
	15
	15- 10

	Xf    637,5∑  
	
	f  100∑  
	


   نطبق القانون

X    ∑    / Xf    ∑     =  ˉx
=  637,5 / 100 = 6,375
2- متوسط الانحرافات المطلقه

قانونه              X    ∑   f  /  │x   ˉx -  │ ∑    ADD=
نوجد الجدول التالي  حيث أن  ˉx  قد  اوجدناه  في الحل  اعلاه
	F│x   ˉx -  │
فقط هنا نتخلص من السالب
	x)f   ˉx -  )

	x   ˉx –

	X 

نحصل عليه من عمود فئات الدخل
	 (  f)

عدد الموظفين
	فئات الدخل

	47,5
	-47,5
	4- 6,375 = - 2,375
	3+5 /2 = 4
	20
	3-

	6,25
	6,25
	6,5- 6,375= 0,125
	5+8 /2 = 6,5
	50
	5-

	39.375
	39.375
	9-6,375=2,625
	8+10 /2 = 9
	15
	8-

	76,5625
	76,5625
	12,5-6,375=6,125
	10+15 /2 = 12,5
	15
	15- 10

	F│x   ˉx -  │∑
169,6875
	
	f∑ 
100 
	


نعوض بالقانون
     1,69687= 100 /  169,6875= ADD
3- التباين

لانها بيانات محسوبه من  مجتمع  اذ! رمز التباين  اس تربيع s^2
وبما أن x   ˉ  معلومه لدينا في الفقره الاولى إذاً  من الجدول الذي كوناه في الفقره الاولة فقط نضيف عمود  ويكون هو ناتج  ضرب ( x &  xf )  ويكون اسمه   f x ^2*  
	F x ^2*
وهي حاصل ضرب عمود x

في عمود ( x*f)
	X*f
وهو حاصل ضرب العمود x  في العمود f
	X 
نحصل عليه من عمود فئات الدخل
	عدد الموظفين (f)
	فئات الدخل

	320
	80
	3+5 /2 = 4
	20
	3-

	2112,5
	325
	5+8 /2 = 6,5
	50
	5-

	1215
	135
	8+10 /2 = 9
	15
	8-

	2343,75
	187,5
	10+15 /2 = 12,5
	15
	15- 10

	f x ^2*  ∑
5991,25=
	Xf    637,5∑  
	
	f          ∑ 

   100

وهي مجموع f
	


نطبق القانون  حيث ان         x   ˉ = 6, 375       وهي معلومه لدينا من حل الفقره الاولى
وقانون التباين هو....
  s^2 =∑ x ^2 f   /    ∑f – (x ˉ )^2
      =   5991,25 /100-(6,375)^2

      =    5991,25/100 -40,640625
       =19,271875
4- الانحراف المعياري

                       الانحراف المعياري  هو جذر التباين  ،والتباين هو تربيع الانحراف المعياري 
اوجدنا في الفقره 3  ان  التباين  هو  19,271875
جذرها  هو  =  4,389974
5- الوسيط  
نوجد الجدول التكرار المتجمع الصاعد  من جدول السؤال وهو كالتالي

	الحدود العليا للفئات
	التكرار المتجمع الصاعد

	اقل من   3
	   صفر



	اقل من   5     L 
	20              fa   

	اقل من   8
	70                      fb 


	اقل من   10
	85    


	اقل من   15
	100    
  وهو كل التكرارت


لابد اولاً نوجد رتبة الوسيط  وهي

K med  =  n / 2                             حيث ان  n تمثل العدد الكلي للتكرارات وهو  100
=   100/2    = 50                                                                     
       وهذه القيمه تقع في جدول التكرار        بين الــ 70  والــ  20
نعمل خط افقي  مابين القيمتين كما هو باللون الاحمر وبذلك تكون القيمه التي اعلى الخط في عمود التكرارات هي fa     ،  والقيمه التي اسفل الخط  هي f b ..
اما القيمه التي أعلى  الخط في  عمود الفئات العليا  فتكون هي 1L 
وللحصول على قيمة  ( I)   نطرح القيمه التي أعلى الخط الاحمر من القيمه التي اسفل الخط  والناتج   هو  I    
وبذلك تكون قيمة في هذه الفقره     8-5 = 3=  ( I ) 
قانون الوسيط في هذه الحاله هو  
med  = Lmed +Kmed-fa / fb-fa ( I )
            = 5 +  (50 – 20/70-20 ) *(3)      = 6,8
لابد من كتابة المعادله بالآله الحاسبه بالشكل الصحيح
( عندما تتساوى الرتبه مع أي قيمه في عمود التكرار فإن الحل يكون الرقم المقابل لها من عمود الفئات)
6- الرُبيع الاول

                         لابد اولاً من ايجاد رتبته     وقانون رتبته  هو     Q1 = n / 4 k
                                                                         أي  100/4 = 25     

نلاحظ ان  هذه القيمه تقع بين بين الــ 70  والــ  20 ونعمل خط افقي على الجدول في الفقره رقم 5  بنفس الطريقة في عملية ايجاد الوسيط عندما عملنا الخط الاحمر ونحدد    Fa & fb &L
ونوجد قيمة I    ونلاحظ انها  نفس القيمه في الفقره  ( 5)
نعوض بالقانون مباشره

Q1= LQ1 + kQ1-fa / fb-fa *(IQ1)
Q1 =  
طريقة الحل نفس الطريقة السابقه بالفقره  رقم (5)  ولكن فقط تغيرت الرتبه  فكانت في الفقره (5)
  25   اما  هنا  فهي    50 
7- الرُبيع الثالث
                                  قانون ايجاد رتبته هو          KQ3= 3n/4 
75== 3 (100 ) / 4
وبنفس طريقة الحل  بالفقرتين (5،6) نعمل خط ونوجد  قيم    Fa & fb & L
 ولكن  بالرتبه الجديده وهي  75
لكن هنا ايضاً  الــ  I مختلفه فهي تساوي I =10-8= 2  ونعوض بالقانون مباشره
وقــــانــــونه :
                                    Q3 = LQ3 +kQ3-fa/fb-fa *(IQ3)
8- العُشير (p0,10 )  
                قانون ايجاد رتبته هو                                        Kp0,10 = n/10
                                        Kp 0,10 = n/10 = 100/10 = 10 
     وقانونه هو:
                                   P0,10 =  Lp0,10 +  Kp0,10-fa/fb-fa*(I p0,10)

الحل نفس الطريقه السابقه فقط تغيرت الرتبه
9- المئين    نوجد رتبته من خلال القانون                                 Kp0,01= n/100
                           k p0,01= n/100 = 100/100 =1
                         قانونه هو  :
                           P0,01 =  Lp0,01  Kp0,01 -fa/fb-fa*(I p0.01)

                   والحل نفس الفقرات السابقه
10- نصف الدى الرُبيعي  
                                                     و رمزه ( IQR)                    

                                       وقــانـونـــه       IQR =  Q3-Q1/2
أي ان الحل يكون  بهذه الطريقه
قيمة الربيع الثالث ناقص قيمة الربيع الاول نقسمهم على  2 ) )
11- المنوال
بما أن اطوال الفئات غير منتظمه  في الجدوال الموجود بالسؤال فلا بد من إيجاد التكرار المعدل
ومن الجدول التكراري  نكون الجدول التالي

	التكرار المعدّل

نحصل عليه من قسمة التكرار على طول الفئه
	طول الــفـئـه

نحصل عليه من طرح قيم فئات الدخل من بعضها البعض
	عدد الموظفين (f) التكرار
	فئات الدخل

	20 /2 = 10
	5 - 3 = 2
	20
	3-

	50 / 3 = 16.6666
	8 – 5 = 3
	50
	5-

	15 / 2 = 7,5
	10 – 8 =2
	15
	8-

	15 / 5 = 3
	15 – 10 = 5
	15
	15- 10

	
	f          ∑ 

   100

وهي مجموع f
	


نبحث عن اكبر قيمه تكرار معدل  ونجد انها  16,6666  
فنطرح منه التكرار المعدل الذي يسبقه وهو (10)  ونحصل على  D1    
ونطرح منه ايضاً التكرتر المعدل الذي يليه  وهو ( 7,5 ) ونحصل على D2
ويكون طول الفئه   الــ I   هو الرقم الموازي لأكبرقيمة تكرار معدل ويكون موجود في عمود طول الفئه وهو (3) ، 
وتكون الــ L  هي الرقم الموازي لأكبـرقيمة تكرار معدل ويكون موجود في عمود فئات الدخل وهو هنا ( 5)
D1 = 16,6666 – 10 = 6,6666

D2 = 16,6666 – 7,5 = 9,1666

قانون المنوال :

 Mod = L mod +  D1 / D1 + D2  ( I )

نعوض بالقانون مباشره 
Mod = 5 + 6,7 / 6,7+9,2   ( 3) = 6,26415

بعض الملاحظات على التمرين
الجداول المفتوحه من أعلى  أو من اسفل   أو من اعلى  وأسفل لايمكن ايجاد  بعض مقاييس النزعه المركزيه مثل ( الوسط الحسابي ، التباين ، والانحراف المعياري ) وذلك لصعوبة تحديد مركز الفئه .

يكون الجدول مفتوح يبتدئ خانة الفئات بكلمة (اقل من)  في هذه الحاله الجدول مفتوح من الاسفل او عندما تكون آخر خانه بالفئات مكتوبه كتاباً ( اكبر من ) وفي هذه الحاله الجدول مفتوح من الاعلى  او كلاهما .
آمل مرعاة العلامات الحسابيه حيث أن /  تعني القسمه ولابد من الحاسبه المطوره ( fx-991)  او المماثلات لها عشان تسهل عملية الكسور

مايلي ليس له علاقه بالتمرين فهو  من نتاج مراجعتي للماده  احببت ان ارفعه لكم للفائده....
مقاييس التشتت النسبي والإلتواء والتفلطح

1- مقاييس التشتت النسبي :

                      تنقسم الى ثلاثة اقسام هي :

أ – معامل الإختلاف

                                   قانونه             

* 100    ˉx C.V = S /
ب _ معامل الإختلاف الربيعي

                               قانونه   

            C.V = Q3 – Q1 / Q3 +Q1 * 100

نلاحظ ان مقاييس التشتت النسبي تستخدم لمقارنة مجموعتين من البيانات
2- مقاييس الإلتواء :
وتنقسم الى قسمين

1) معامل الإلتواء لبيرسون

                                          وقانونه بصيغتين

                       SK =     ˉx – Mod  / S
                       SK = 3 (   ˉx – Med ) / S

  ونلاحظ ان قيمة التباين = S تربيع  ،،  وللحصول على s  لابد ان  نجذر  قيمة التبايـن  
2) معامل  الإلتواء  لبا ولي 
                           وقانونه 

             SKB = ( Q3 – 2 med ) + Q1 / Q3 - Q1

                       ولمعرفة اتجاه الإلتواء هناك طريقتين 
          أ ) من خلال  ناتج KS
                فإذا كان الناتج سالب  كان الإلتواء لجهة اليسار  وإذا كان موجب كان الإلتواء لجهة  

                اليمين  واذا  كان  صفر   كان متماثل

2) من خلال معرفة الوسط الحسابي   ˉx  ، والوسيط  med  ، والتباين  mod
ˉ x      =med =  mod الوسط الحسابي = الوسيط = المنوال     أي     
                 يكون متماثلاً   ( SK  = صفر )

ˉ     x       <med <  mod     الوسط الحسابي اكبر من الوسيط اكبر من المنوال    أي
           التوزيع ملتوي جهة اليمين     ( SK موجب )
ˉx       >med >  mod     الوسط الحسابي اقل من الوسيط اقل من المنوال    أي
           التوزيع ملتوي جهة اليسار     ( SK سالب )

3- مقاييس التفلطح :

                                    قانونها

                     KU = Q3 – Q1 / 2( P 0,90 – P0.10 )

في الاخير  لا تتخوفوا من كثرة القوانين فكلها  وكرررررررررره ومعلومه من مقاييس النزعه المركزيه والتشتت 

 لكن اتمنى من الدكتور الفاضل عندما يرفقها مع الاسئله أن تكون محدده لتـبـسيـط الامور  اكثر على الجميع ,,,,
وفقكم الله واعانكم وسدد خطاكم

،،،،،،
                                                                              اخوكم/   خارج القانون  
دعواتكم 

{ الإحصاء }

المناقشات ""



المناقشة الاولى :

لم يعد علم الإحصاء في الوقت الراهن مقتصرا على مجالات محددة بل امتد ليشمل معظم القطاعات في مختلف ميادين الحياة، تناول هذا الموضوع بالتوضيح في ضوء علاقة علم الاحصاء بالعلوم الاخرى.

الحل :

لم يعد علم الاحصاء في الوقت الراهن مقتصرا على مجالات محدده بل امتد ليشمل معظم قطاعات في مختلف ميادين الحيآه والتي له دور بارز فيحل الكثير من مشاكلهآآ فهو:
يستخدم في الاحصاء تطوير التعليم وخططه 
يستعمل في دراسه مختلف العلوم 
يستعمل في مجال الدعايه وااعلانات التجاريه 
يستخدم بشكل كبير من قبل شركات اتامين 
وفي حسب الارقام القياسيه 
في اختبار الذكاء والتحصيل والقدرات 
يستخدم بشكل كبير في القطاع الصنآآعي

المناقشة الثانية 
تعتبر المصادر الميدانية من أهم مصادر جمع البيانات في الاحصاء، تحدث عن هذا الموضوع بالتفصيل؟

الحل :
المصادر الميدانية :
تشكل المصادر الميدانية المصدر الاساسي للبيانات الاحصائية حيث نحصل على ما نريد عن الظاهرة المدروسة من الواقع ونستخدم هنا اسلوب الحصر الشامل الذي يعتبر من اكثر الاساليب شمولا اذ انه يشمل كل مفردة من مفردات المجتمع ومثال ذلك :
- تعدادات السكان وتتم كل فترة زمنية وعادة عشر سنوات وتوفر التعدادات العديد من الدراسات بالاضافة الى الاطر اللازمة لاجراء العديد من البحوث والمسوحات التخصصية 
- تعداد المساكن ويهدف الى التعرف على خصائص المساكن وتوزعها والخدمات المتوفرة فيها 
- التعداد الزراعي ويهدف الى التعرف على خصائص الحائزين الزراعيين وخصائص حيازتهم
- لا يمكن الحصر الشامل في بعض الاحيان وخاصة المواد القابلة للتلف 
المنهجيات الرئيسية لجمع البيانات 
• المقابلات 
• الاستبيانات 
• اسلوب المعاينة


المناقشة الثالثة :
العينة العشوائية أحد الطرق المستخدمة لاختيار العينات في البحوث الإحصائية، تحدث عن هذه الطريقة من حيث إجراءها وطريقة عملها وتطبيقها في البحوث الإحصائية؟

الحل :



فيمكنك تصور اختيار العينة الاحتمالية (العشوائية) كما لو كنا سنجري قرعة ونختار من تخرج أسماؤهم في القرعة.
فطريقة الاختيار ليس فيها تعمد لاختيار أفرادا بعينهم أو أجزاء بعينها. والعينة الاحتمالية تمكننا من حساب نسبة التغير (الاختلاف) المتوقع بين القيم التي حصلنا عليها من العينة وبين تلك الحقيقية لمجتمع الدراسة. أما في حالة العينات غير الاحتمالية فلا يمكننا أن نستخدم أي أساليب إحصائية لتقدير قيمة الخطأ أو نسبته. بالإضافة لذلك فإن هناك احتمالات لوجود تحيز عند اختيار عينة غير احتمالية وبالتالي هناك شك في أن العينة تمثل المجتمع.
أنواع العينات العشوائية (الاحتمالية):
1- العينة العشوائية البسيطة Simple Random Sample
يتم اختيار العينة العشوائية البسيطة بطريق بسيطة وهي القرعة. فمثلا إذا أردنا اختيار عينة من طلبة جامعة ما فإننا نكتب رقم كل طالب أو اسمه في ورقة ثم نضع الأوراق في إناء كروي ويتم تقليب الأوراق داخل الدورق ثم نبدأ عملية سحب عشوائي. في هذه الحالة فإن كل طالب يتم سحب رقمه يكون أحد أفراد العينة ولا يمكن تغيير طالب مكان آخر أو إهمال أي طالب
2- العينة الطبقية Stratified Sample
في هذه الحالة يتم تقسيم مجتمع الدراسة (البحث) إلى مجموعات غير متداخلة ثم يتم اختيار عينة عشوائية بسيطة من كل مجموعة.
3- العينة العنقودية Cluster Sample

عندما يكون مجتمع الدراسة كبيرا وموزعا بين مناطق متباعدة بحيث يصعب الوصول إليها كلها فإنه يتم اختيار عينة من المناطق بشكل عشوائي وتعتبر العينة مكونة من كل مفردات المناطق المختارة
4- العينة النظامية هذه الطريقة هي طريقة عملية لاختيار عينة شبيهة بالعينة العشوائية البسيطة.في هذه الحالة يتم اختيار العينة بنظام محدد 
5- الاختيار متعدد المراحل الاختيار متعدد المراحل قد نحتاج لاختيار عينة على مراحل متعددة. فمثلا قد نختار عينة عنقودية من كل محافظات مصر ثم عينة عنقودية من أحياء المحافظات التي تم اختيارها ثم عينة طبقية من الأحيار التي تم اختيارها أو عينة نظامية من بيوت تلك الأحياء والسبب في تعدد المراحل هو الحاجة للوصول لعينة صغيرة نسبيا. وينبغي مراعاة تناسب كل طريقة اختيار لكل مرحلة

المناقشة الرابعة :


العرض الجدول أحد الأساليب المستخدمة في عرض البيانات الاحصائية، تحدث عن أهمية هذا الأسلوب بشئ من التوضيح؟

الحل :


تنظم البيانات على شكل جدول صفوف وأعمدة ، وتفيد هذه الطريقة فى سهولة المقارنة بين البيانات ، وتختلف الجداول الاحصائية من حيث الهدف منها الى:
1.جداول احصائية عامة
وهى الجداول التى يتم رصد البيانات فيها دون تحليلها ومن أمثلتها جداول الاحصاءات العامة مثل بيانات تعداد السكان ، احصاءات الانتاج الزراعى أو الصناعى ، وعادة ما يتم الحصول على هذه البيانات من المصادر الرئيسية لها ، وفى هذه الحالة تمثل مصدر من مصادر البيانات يعتمد عليه الباحث فى استخراج نتائج الدراسة.
وتتصف الجداول الاحصائية العامة بانها تضم أرقام غير مقربة وهى أرقم فعلية ، ومن ثم فهى تمثل مصدر للدراسة وعادة ما توضع كملاحق فى نهاية الدراسة.
2. الجداول الخاصة
هى جداول تضم بيانات عن ظاهرة معينة فى صورة مبسطة تساعد على تفهم الظاهرة موضوع الدراسة ، وتتميز الجداول الخاصة بصغر مساحتها مما يسهل عملية تفسيرها.
الشروط العامة للجداول:
يجب أن تتوافر فى الجداول ما يلى:
*عنوان الجدول ، يجب أن يكون للجدول عنوان واضح يكتب أعلى الجدول ، وأن يكون للجدول رقم مسلسل داخل المتن ، ويشار اليه داخل المتن ، ويجب أن يجيب الجدول على التساؤلات التالية : ماذا، أين ،متى ، كيف.
* تقسيمات الجدول: يحتوى الجدول على تقسيمات " أعمدة وصفوف" ويجب أن تكون التقسيمات مناسبة ودقيقة ويسهل الاطلاع عليها وفهمها.
* تناسق الشكل العام ، يجب أن يتميز الجدول بتناسق شكله العام وهيكله ، فيجب أن يتميز الجدول بالتناسق العام بين الأعمدة والصفوف.
* المصدر : ويجب ذكر مصدر البيانات لتحقيق الأمانة


وفي ناس تقول ان المناقشه الرابعه هذا سؤالها ""

المناقشه الرابعه "

العرض الجدولي للبيانات هو

الحل "

انه يتم تلخيص البيانات محل الدراسة وتصنيفها 
في صورة جداول تعبر عن القيم التي اخذها المتغير من خلال البيانات التي جمعها وتكرار كل قيمة من تلك القيم ....

واهميتها /
* تعبر عن الحقائق الكمية المعروضه بعدد كبير من الارقام وعن طريق عرض هذه الارقام في جداول بطريقة منظمة ..


* تعتبر الجداول وسيلة يمكن بواسطتها تلخيص المعلومات الرقمية الكثيرة العدد -المتغيرة القيم مما يسهل التعرف عليها ..

* ان الجداول تستوعب بسهولة عدد كبير من الموضوعات فتفريغ الارقامم في جداول يقلل كثيرا 
من تكرار الكلمات التي تصف البيانات ..

* تساعد الجداول على اظهار البيانات بأكبر وضوح ممكن واصغر حيز مستطاع...


المناقشه الخامسه

الجداول التكرارية ذات الفئات من أكثر الجداول الاحصائية استخداما، تناول هذا الموضوع بالتوضيح من خلال استعراض أهم الخطوات المتبعة في اعداد الجداول الاحصائية ذات الفئات؟

الحل "

الجداول التكرايه من انواع الجدوال الاحصائيه وهي :
التي يكون المعطيات فيها مجمعه في فئات بمؤثر أو متغير واحد
وهناك جدول التوزيع التكراري المجتمع :
فيه تجمع التكرارات على التوالي من احد طرفي الجدول الى طرفه الاخر فتحصل على التكرار الكلي (مجموعة التكرارات )
وهناك عدة ملاحظات يجب الإنتباه إليها عند عمل جدول التوزيع التكرارى لبيانات المتغير الكمى المتصل:.
1- إن تحديد عدد الفئات يتوقف على أمور عدة منها:
•عدد المفردات محل الدراسة
•انتظام وتوزيع تلك البيانات
•طبيعة بيانات المشكلة محل الدراسة
2- طول الفئة لا بدأيضاً من تحديده بعناية حيث يمثل الوجه الآخر للعملة مع عدد الفئات، فمن الأفضل أن يكون تحديده بطريقة تجعل مركز الفئة قريباً من تركز البيانات بتلك الفئة بقدر الإمكان حيث يعبر مركز الفئة عن قيمة كل مفردة من المفردات التي تنتمي لتلك الفئة
3- أن تكون حدود الفئات واضحة بحيث لا يكون هناك أي تداخل فيما بينها



المناقشه الـ6

يرتبط استخدام الرسوم البيانية في عرض البيانات الاحصائية بموضوع نوع البيانات الاحصائية، تحدث عن علاقة نوع البيانات وتصنيفها باختيار الرسم البياني المناسب؟

الحل "



الرسوم البيانيه:هي مفيدة وفعالة لتوضيح وشرح الحقائق الرقمية وإبراز العلاقة بين المتغيرات واستقراء اتجاهاتها العامة بأسلوب يسهل فهمه وتذكرة بمجرد النظر
وتختلف الرسوم البيانية حسب طبيعة ونوع البيانات المراد عرضها فإذا كانت البيانات اسمية أو رتبيه (أي منفصلة) فأننا نستخدم أحد الأشكال البيانية التالية:
الأعمدة البيانية البسيطة :وهي عبارة عن مجموعة من الأعمدة الرأسية أو المستطيلات المتساوية القاعة والتي تتناسب ارتفاعها مع البيانات التي تمثلها وتستخدم لإظهار التطور الذي يطرأ على ظاهرة ما على مدار عدة سنوات وعادة يؤخذ المحور الرأسي لتمثيل قيم الظاهرة والمحور الأفقي يمثل الزمن بحيث يتناسب طول كل عمود مع العدد الذي يمثله
الأعمدة البيانية المزدوجة:يستخدم هذا النوع اذا كان الهدف من الرسم هو مقارنة ظاهرتين أو أكثرلعدة سنوات او اذا كان لدينا بيانات مزدوجة لخواص مختلفة ويتم رسم


المناقشه الـ 7

تحدث عن مقاييس النزعة المركزية وأهميتها في العملية الاحصائية؟

الحل "

مقاييس النزعة المركزية 
:

النزعة المركزية تعني ميل المفردات للتجمع نحو قيمة معينة وتقاس النزعة المركزية
بمقاييس تعين القيمة التي تمثل العينة او المجتمع الذي يدرسه الباحث، وهذه المقاييس هي 
:

The mean
: أولاً: الوسط الحسابي
الوسط أو المتوسط الحسابي أكثر المقاييس الإحصائية انتشاراً وشيوعاً بين الناس لسهولته
وفائدته وطريقة حسابه سهلة وبسيطة .

أ
- حساب المتوسط من مفردات:

المتوسط 
= مجموع المفردات = مج س
عددها ن

المناقشه الـ8

يرتبط حساب بعض المقاييس الاحصائية بنوع الجداول الاحصائية من حيث كونها منتظمة وغير منتظمة، تناول هذا الموضع بشئ من التوضيح؟

الحل "


الجداول المنتظمة 
التي يكون فيها اطوال وفئات جميعها متساوية
ومنها الوسط الحسابي و التشتت حولة ويتم حساب التشتت حول المتوسط
عن طريق الانحرافات المطلقة والتباين والانحراف المعياري
الجداول غير المنتظمة
وهي التي يكون فيها اطوال الفئات غير متساوية
ويكفي وجود فئة واحدة فقط طول غير متساوي مع باقي الفئات لجعل الجدول غير منتظم .


المناقشه الـ9

ماالأهمية التي يجنيها الباحث من دراسة الإلتواء والتفلطح للمنحنيات التكرارية لتوزيعات المتغيرات المختلفة؟

الحل "

يقصد بالتفلطح 
مقدار التدبب في قمة المنحنى مقارنة بقمة منحنى التوزيع 
الطبيعي والذي يسمى متوسط التفلطح 
الالتواء 
يفيدنا في الحكم على مدى تماثل اوالتواء التوزيع حيث يكون متماثل اذا كان يساوي صفر او يكون الالتواء موجب اذا كانت قيمتة موجبة 
او سالب اذا كانت قيمتة سالبة


المناقشه الـ 10

يعتبر تحليل الارتباط Correlation Analysis من الاساليب الإحصائية المناسبة لتقييم العلاقات بين المتغيرات المختلفة، تحدث عن ذلك بشئ من التفصيل؟

الحل "

تحليل الارتباط: استخدام محول الارتباط لتحديد مدى التغييرات في قيمة سمة (مثل طول فترة التوظيف) المقترنة مع التغييرات في آخر السمة (مثل الرواتب). البيانات لتحليل الارتباط يتألف من الأعمدة اثنين من المدخلات. كل عمود يحتوي على قيم واحدة من سمات الفائدة. ويمكن لمحول الارتباط حساب تدابير مختلفة من العلاقة بين الأعمدة اثنين من المدخلات.


المناقشه الـ 11 
يعتبر تحليل للانحدار أكثر طرق التحليل الإحصائى استخداما، تحدث عن هذا الموضوع بإيجاز. 

الحل : 

إن الغرض من استخدام أسلوب تحليل الانحدار الخطي البسيط، هو دراسة وتحليل أثر متغير كمي على متغير كمي آخر، ومن الأمثلة على ذلك ما يلي:
• دراسة أثر كمية السماد على إنتاجية الدونم.
• دراسة أثر الإنتاج على التكلفة.
• دراسة أثر كمية البروتين التي يتناولها الأبقار على الزيادة في الوزن.
• أثر الدخل على الإنفاق الاستهلاكي.
وهكذا هناك أمثلة في كثير من النواحي الاقتصادية، والزراعية، والتجارية، والعلوم السلوكية، وغيرها من المجالات الأخرى. 


المناقشه الـ 12 "

يحتاج التخطيط الفعال إلى أدوات تنبؤ متقدمة نظريا وتطبيقيا في مجالات إحصائية عديدة ومنها تحليل السلاسل الزمنية، تحدث عن أهمية السلاسل الزمنية في الجوانب الاقتصادية والإدارية. 

الحل : 

يعد أسلوب تحليل السلاسل الزمنية Time Series Analysis من الأساليب الإحصائية الجديرة بالاهتمام، 
والتي تطورت كثيراً، وأصبح بالإمكان استخدامها لغرض التوقع لمستقبل العرض والطلب على خدمة أو سلعة ما. 
ويعتمد أسلوب تحليل السلاسل الزمنية على تتبع الظاهرة (أو المتغير) على مدى زمني معين (عدة سنوات مثلاً)، 
ثم يتوقع للمستقبل بناءً على القيم المختلفة التي ظهرت في السلسلة الزمنية وعلى نمط النمو في القيم؛ وبهذا فهو يتفوّق على الأسلوب التقليدي، 
. 
قامت هذه الدراسة على تطبيق أسلوب تحليل السلاسل الزمنية Time-Series-Analysis Technique في محاولة لقراءة أرقام «الماضي» و«الحاضر»، في الحالة التعليمية السعودية، وتحليلها لاستنباط أرقام «المستقبل»، ورسم تصور للسياسة التعليمية على إثرها.
تعرف «السلسلة الزمنية» بأنها قراءات قيم المتغير في عدة نقاط زمنية. ويشترط في النقاط الزمنية للسلسلة أن تفصل بينها فترات متساوية، مثلًا: يوم، أو أسبوع، أو شهر، أو ربع سنة، أو سنة، أو خمس سنوات أو عشر سنوات. فمثلًا أسعار الأسهم تشكل سلسلة زمنية إذا ما قُرئت بمعدل يومي ونظر إلى تغيرها على مدى عدة أيام. 


المناقشه الـ 13 " 

تستخدم الارقام القياسية في قياس التغير في أسعار السلع أو في حجم انتاجها أو في كميات المبيعات أو في حجم السكان أو أجور العمال، تحدث عن أهمية موضوع الارقام القياسية في هذا الاطار. 

الحل : 

الرقم القياسي(Index number) هو عبارة عن مؤشر إحصائي يقيس التغير النسبي الذي طرأ على ظاهرة معينة ، سعرا، كمية ، قيمة أو أجرًا ، بالنسبة لأساس معين قد يكون فترة زمنية معينة او مكانا جغرافيا معينا ، حيث تؤخذ قيمة الظاهرة كأساس لحساب الرقم القياسي . ويسمى الوقت او المكان الذي تنسب اليه الظاهرة بفترة او مكان الاساس ، كما يسمى الوقت او المكان الذي ننسبه الى فترة او مكان ،المقارنة .
تستخدم في التطبيقات الاحصائية في مجال الدراسات الاقتصادية حيث يمكن خلالها التعرف الاحوال الاقتصادية للدول المختلفة من خلال دراسة التغيرات الاقتصادية في البلد او البلدان قيد الدراسة ، للمساعدة في التنبؤ بما يمكن ان يحدث للمتغيرات المختلفة في المستقبل . كما تستخدم لقياس ظواهر متعددة مثل مقارنة اسعار السلع الغذائية في سنة محددة بسنة اخرى سابقة او اخرى. 
تستخدم في العلوم الاجتماعية والادارية والزراعية لعمل المقارنات وقياس التغيرات . وهناك ارقام قياسية في ميادين مختلفة مثل الرقم القياسي لاسعار الجملة والرقم القياسي للصادرت والرقم القياسي للاستيردات.


المناقشه الـ 14 " 

ما أهمية استخدام الحاسب الآلي في تحليل البيانات الإحصائية؟ 

الحل : 

استخدام الحاسب الآلي في الإحصاء وغيره أصبح أمراً ملحاً وناجحاً بدرجة كبيرة لتوفير الوقت ودقة النتائج وغيرها الكثير،
وهناك الكثير من استخدامات الحاسب الآلي نذكر أهمها هنا فيما يتعلق بالإحصاء بكافة أنواعه وجود برامج متخصصة في هذا المجال أهمها SPSS, MINITAB
فباستخدام أياً منهم نستطيع الحصول على نتائج التحليل وغيره في وقت وجيز علاوة على الحاسب الآلي يمدنا بأمور أخرى كثيرة تساعدنا في عملية جمع البيانات أو البحث في شبكة الإنترنت عما يفيدنا في مجال البحوث.
لذا يجب التعرف على الحاسب الآلي ومن خلاله التعرف على البرامج ذات الصلة بعلم الإحصاء كبرنامج SPSS أو حتى برنامج EXCEL ضمن مجموعة Microsoft
ويجب التعلم على كيفية استخراج النتائج ونحن هنا أوردنا بالتفصيل كيفية الحصول على تلك النتائج في معظم أمثلتنا وبالبرامج الثلاثة المذكورة أعلاه
بما يخص موضوع المسألة المطروحة دون التطرق لتفاصيل أخرى في علوم تلك البرامج والتي لا يمكن سردها هنا بل هناك الكثير من الكتب والبرامج المتخصصة في
شرح تلك البرامج فيمكن الرجوع إليها وفي الحد الأدنى يمكن استغلال وجود Help المصطحب مع تلك البرامج
__________________







